

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Агеевой Алены Викторовны по теме  
«Конституционно-правовой статус семьи в Российской Федерации»  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 12.00.02 – конституционное право;  
конституционный судебный процесс; муниципальное право**

В диссертационном исследовании Агеевой А.В. рассматривается актуальная и в то же время достаточно сложная тема, которая имеет не только теоретическое, но и практическое значение. Развитие современного государства напрямую связано с положением семьи в России, ее благополучием и экономической стабильностью.

Особый интерес исследуемая тема приобретает именно в контексте основополагающих конституционных принципов взаимоотношения семьи и государства, закрепленных в Основном Законе Российской Федерации. Ведь материнство и детство, семья находятся под защитой государства. Действительно, как верно отмечает соискатель, несмотря на значимую роль семьи в государстве, ее правовой статус на сегодняшний день в рамках конституционного права не определен, а реализация конституционно-правового статуса российской семьи имеет ряд острых проблем. Вместе с тем, невозможно не согласиться с Агеевой А.В. в том, что уровень научной разработанности исследуемой проблемы нельзя считать достаточным. Несмотря на активное изучение института семьи философами, социологами, экономистами, демографами, политологами, юристами и другими учеными, именно комплексного и всестороннего подхода к ее анализу, как важнейшего современного, правового института конституционного права, не осуществлялось.

К достоинствам работы следует отнести то, что исследование было основано на глубоком анализе теоретического и практического материала. Соискатель не ограничился изучением только лишь российского законодательства, уделяя достаточное внимание международным документам,

которые определяют статус семьи и закрепляют ее права, обязанности и гарантии со стороны общества и государства.

В связи с этим, особый интерес представляет обращение диссертанта Агеевой А.В. к вопросам, связанным с раскрытием содержания конституционно-правового статуса семьи, выявлением соответствующих подходов, анализу современного законодательства и зарубежного опыта.

Логика построения диссертационного исследования научно обоснована, отражает предметное поле заявленной темы диссертации.

Исходя из анализа автореферата, следует отметить, что содержание диссертации, цели и задачи соответствуют избранной теме исследования. Основные выводы и теоретические и законодательные предложения по совершенствованию положений действующего законодательства в части охраны и защиты семьи имеют научную ценность и обладают научной новизной. Сформулированные автором новые подходы к пониманию конституционно-правового статуса семьи в Российской Федерации, определению понятия семьи, содержанию отдельных его подинститутов, могут послужить дальнейшему развитию теории конституционного права, в части защиты семьи и конституционных прав ее членов. Основные научные результаты, полученные автором, а именно предложения и рекомендации по совершенствованию института семьи в рамках конституционного права Российской Федерации и повышению эффективности реализации права на семью в жизни каждого человека и гражданина, могут быть в полной мере использованы в ходе законотворческой деятельности на всех уровнях власти.

Вместе с тем, в качестве недостатков автореферата диссертации Агеевой А.В., можно отметить следующее. В частности, автор утверждает, что институт семьи имеет ограниченное (особое) содержание объема, как в отношении понятия «семья», так и в отношении содержания категории «круг членов семьи» (с. 10). При этом, не раскрывая содержательно каков же этот объем, и относительно чего он в работе был определен.


Представляется, что работа приобрела бы еще более интересный характер, если бы диссертант осветил вопрос, касающийся рассмотрения семьи не только как самостоятельного института в конституционном праве (с. 10), но и как особой конституционной ценности.

В то же время, указанные выше замечания не оказывают существенного влияния на общую положительную оценку научного исследования А.В. Агеевой.

Обобщая сказанное, можно констатировать, что, исходя из анализа автореферата, диссертационное исследование Агеевой Алены Викторовны соответствует требованиям, предъявляемым «Положением о порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, и является самостоятельно выполненной, научно-квалифицированной работой, содержащей в себе важные предложения, необходимые для решения проблем семьи в контексте конституционного права.

Учитывая вышеизложенное, Агеева Алена Викторовна заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Заместитель начальника научно-исследовательского отдела  
ФГКОУ ВПО «Омская академия МВД России»  
кандидат юридических наук

 А.И. Савельев



Научно-исследовательский отдел  
ФГКОУ ВПО «Омская академия МВД России»,  
Россия, 644092, г. Омск, пр. Комарова, 7  
E-mail: savelevandrey80@mail.ru